

Debreczen

MEGJEJENIK

Szerkesztőség és kiadóhivatal: József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

Hajléktalanok

Benne vagyunk a nyár kellős közepében, amikor hajléktalanságról beszélni nem időszerű, hiszen minden bokor szállást ad. Ha úgy volna, de sok család felhasználna a nyárnak ez áldott szakát; azonban ha egyik-másik hajléktalan nő vagy férfi tényleg a bokrok árnyékában leli fel pihenő-helyét, a családok nem tehetik meg, ők kénytelenek ott nyomorogni, fülledt levegőjű, szűk szobákban, szemben azokkal, akiknél éppen az ellenkező eset áll fenn.

Az építkezés ideje a nyár, amikor új hajlékot szerez a madár is az ő kicsinyei számára. Járom városunk utcáit és alig-alig látok építkezést. Az a pár épület milyen elenyészően kevés családnak nyújt menedéket, amelyet az állam vagy a város épített. Hol vannak a magánosok, azok, akiknek szinte kötelességük volna gazdagságuk egy részéből azt a jótékonytényt gyakorolniok, hogy házat építenek. — Mennyi keserű panasznak az élet lehetne ezzel letompítani. Mennyi megalázott család jutna kedvezőbb körülmények közé és tudna belékapcsolódni a társadalmi életbe. Az ember úgy van teremtve, hogy rányerve az a legnagyobb büntetés, ha kivan rekesztve testvérei közül. — Gondoljuk csak el, mennyi intelligens család, de egyszerűbbek is lettek a hajlékuk elvesztésével boldogtalanokká, elkeseredettek, — mert érzik nincs részvét, nincs szeretet velük szemben.

A nyomor-tanyákat, a barakok világát sok ember nem ismeri, mert nem is kívánsi reá. Önző ítéletük mértéke alá jutva csak az elképzelt szünetük meg s néz egyik ember a másikra irigy szemekkel. Van-e ott szeretet és megértés, ahol nagy udvarok és bő lakások tulajdonosa igen gyakran szűk korlátok közé szorítja a lakást kereső igényt, de a magáét milliók lépése és óriásra növekedett házbérek követelésével mind jobban kibővíti. Vajon a lakáshivatalban dolgozó urak vettek-e maguknak annyi fáradságot, hogy gyakorlat, tapasztalás útján győződtek meg tulságos követelésekről. Az apróhirdetések útján közzétett lakások lelépési díjairól csak ott lehet meggyőződést szerezni, ha elsétál az ember. — A hajléktalanok keserves sorsán az enyhíthet, aki átérzi annak mostohaságát. Egy s más háziur pedi odáig jutott el, hogy lakójával hozatja rendbe saját nagyrabesült házat. A hajléktalanság, a nyomoruságos szűk lakások miatt, gondoljuk mennyi élet megy semmivé, egészen tönkre. Es ez vád is lehet azok ellen, akik nem arra törekednek, hogy minden élet minél tovább fennmaradjon.

Felelősek vagyunk egymásért mindnyájan. A nyári luxus szórakozások egy néhány percentjével

nagyon sok hajlékot építhetnének azok, akik szórakozásaik között önmagukat látják, de a mellettük elhaladó szenvedő arcára egy pillantást sem vetnek. A tüdővész pusztítása hazánkban olyan méreteket öltött, hogy ha erre csak úgy gondolunk, hogy a kapukra kiragasztott felhívás előtt egy pillanatra megállunk és a hajléktalanokra ennyi időt sem szánunk, félős, hogy oda is belép e veszedelmes kór, ahol tágas szobák illatos levegője feledtetni az emberek nyomorúságát.

(Falusi.)

A belügyminiszter törvényjavaslatot dolgoz ki a játékszenvedély megfékezésére.

A javaslat ősszel a nemzetgyűlés elé kerül.

A játékkaszinó felállításának kérdésével kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a belügyminisztérium energikus akcióra készül a játékszenvedély megfékezésére érdekében.

Beavatott helyen azt az értesítést szereztük, hogy a belügyminiszter csakugyan foglalkozik azzal a gondolattal, hogy gyökeres intézkedést tegyen a játékszenvedély megfékezésére. Az eddigi intézkedések nem vezettek, de nem is vezethetnek eredményre, azért, mert a törvény rendelkezései nagyon enyhék és a csekély pénzbüntetés, amely

lyet az egyes esetekben ki lehet szabni, nem riasztja vissza a játékosokat.

Ilyen körülmények között a belügyminiszter törvényjavaslatot fog kidolgozni azzal a céllal, hogy a professzionátus játéklarangok működését lehetetlenné tegye. A belügyminiszter nem gondol az egyesülési szabadság korlátozására, de az egyesülési joggal való visszaélést mindenestre kiakarja küszöbölni. Az erről szóló törvényjavaslat előreláthatóan már ősszel a nemzetgyűlés elé fog kerülni.

Beniczky Ödön bűnügyében az ügyészség elkészítette a vádiratot

Az ügyész sajtó útján elkövetett kormányzósértés és hivatali titok elárulásával vádolja Beniczkyt — Ezenkívül külön vádiratot készített Beniczky és Kóbor Tamás ellen tiltott köz és vétsége miatt — A vádirat Beniczky vizsgálati fogságának fenntartását indítványozza

Budapest, július 31. A budapesti kir. ügyészség elkészítette a vádiratot a Beniczky Ödön ellen folyamatban levő bűnügyben és azt már a mai napon a büntető törvényszékhez, mint sajtóbírósihoz, beterjesztette.

A vádirat az 1925 június 23-ika óta vizsgálati fogságban levő Beniczky Ödön ellen

az 1913. évi 33. tc. 23. paragrafusába ütköző és annak 2. bekezdése szerint minősülő és az 1920. évi I. tc. 14. paragrafusa alá eső, sajtó útján elkövetett kormányzósértés vétsége és a büntető törvénykönyv 475. paragrafusába ütköző hivatali titok elárulásának sajtó útján elkövetett vétsége miatt, mint szerző ellen emelt vádat.

A kormányzósértés vétségének vádját az Az Ujság c. politikai napilap 1925. évi május hó 31-ik napjáról keltezett számában „Beniczky Ödön vallomása a Somogyi gyilkosságról” felirat alatt megjelent és Beniczky Ödön által írt cikknek a vádiratban szó szerint idézett azon része képezi, amelyben nevezett szerző a kormányzó ur ő fő-

méltósága ellen sértést követett el. A kormányzósértés miatt folyamatban tett bűnvádi eljárás egyáltalán nem vonatkozik Beniczky Ödönnek a honvéd bűnvádi eljárás során 1925 május 30. napján tett tanuvallomására. E tanuvallomás a sajtópernek anyagát semmi tekintetben nem képezi. A tanuvallomás során elmondottak ezen bűnperben bírálat és megtorlás tárgyává nem tehetnek.

A hivatali titok elárulásának sajtó útján elkövetett vétsége miatt Beniczky Ödön ellen, ugyan- csak mint szerző ellen, a királyi ügyészség azért emel vádat, mert Beniczky Ödön, aki 1919. évi szept. 13. napján és 1920. évi március hó 15-ig napjái Magyarországon belügyminisztere volt, — a Somogyi és Baesó Béla 1920 február 17-én történt meggyilkoltatása tettesének felderítése tárgyában folyamatban tett rendőri nyomozás során hivatali állásából kifolyólag tudomására jutott hivatali tárgyat és hivatali minőségben kezelt tárgy iratokat az Az Ujság című lap 1925 május 31. napjáról keltezett számában közzétette annak dacára, hogy a hivatali titoktartás kötele-

zettsége alóli felmentést a kormányzó ur főméltósága az 1925-ik évi március hó 7-ik napján kelt — magas elhatározással, csupán a Somogyi és Baesó Béla hírlapírók meggyilkolása miatt folyamatban tett bűnvádi eljárás során tanuként leendő kihallgatása esetére adott meg.

Ezenkívül a kir. ügyészség

Beniczky Ödön és Kóbor Tamás, mint tettestársak ellen, külön vádiratot adott be a katonai bűnvádi perrendtartásról szóló 1922. évi 33. tc. 264. paragrafusába ütköző és a 263. paragrafus 3. bekezdése szerint büntetendő tiltott közlés vétsége miatt,

melyet a nevezettek az által követtek el, hogy Beniczky Ödönnek, a Somogyi és Baesó meggyilkolása miatt már folyamatban tett honvéd bűnvádi eljárás során a m. kir. budapesti első honvéd vegyes dandár parancsnokság ügyésze előtt 1924 május 30-án történt kihallgatása során felvett jegyzőkönyvhöz mellékelt beadványt, mint a honvéd bűnvádi eljárásra vonatkozó ügy iratát, mielőtt azt nyilvános tárgyaláson előterjesztették volna, — hatósági engedély nélkül, — az Az Ujság c. lapnak 1925. május 31-ik napján kiadott számában a maga egészében együtt és közösen közzétették.

A királyi ügyészség

Beniczky Ödön terhelt vizsgálati fogságának fenntartását az elrendelés okainak változatlan fennállása miatt indítványozta azért, mert a nevezett terhelt megszökésétől az alkalmazandó büntetésnek előre látható nagysága miatt előre láthatóan alaposan lehet tartani, arról is

inkább, mivel semmivel sínesen igazolva, hogy Beniczky Ödönnek olyan rendes kereseti forrása, vagy vagyona volna, mely otthonához szorosabb kötelekkel fűzné.

Bécsi lapvélemény a szombathelyi eseményekről

Bécs, jul. 31. A Wiener Allgemeine Zeitung beszámol a szombathelyi incidensről és a következő megjegyzést fűzi hozzá:

A szombathelyi események jellemzőek és elgondolkoztatók, mert ez a háborgás esalhatatlan bizonyíték arra, hogy az ugynevezett békeszerződésekkel aligha lehet visszaszerzni a népek elvesztett bizalmát. Európa békés fejlődése elé új akadályokat gördítenek. Meg kellene már érteni, hogy az ugynevezett ellenőrzés szakadatlan kihívás és a lefegyverzett népeket hűtés fejlődésükben megzavarja, és ezeknek a zaklatásoknak következményei végül is olyanformában nyilvánulnak meg, amelyeket éppen az ugynevezett ellenőrzők nem szívesen látnak.

A „Debrecen” munkatársának beszélgetése egy iparművésszel, aki nehéz küzdelmek árán doktori diplomát nyert a zürichi egyetemen

Dr. Kövessy József érdekes karrierje — Most Debrecenben van s egy kerámikai gyárat akar alapítani

Megtudtuk, hogy érdekes vendége van Debrecennek, dr. Kövessy József Zúrichből, aki iktató bátyjának, Kövessy Lajos ny. máv. főellenőrnek látogatására jött el.

Munkatársunknak alkalma volt beszélgetni az érdekes karriert megfuttatott Kövessy Józseffel, aki mint le szerelt rokkant katoná került Zúrichbe 1916-ban. Ide mindössze csak pár ezer frankkal érkezett meg s meglehetősen küzdelmes évei voltak, amíg kedvenc művészetével, az agyagszobrászattal nem kezdett foglalkozni.

Kövessy József, aki a zürichi egyetem nemzetgazdasági fakultására iratkozott be, egyúttal az agyagművészet megismerésére is adta a fejét, először csak Svájc agyagiparával foglalkozott s hogy ezt alaposan megismerhesse, 1920-ban egy fazekasműhelybe ment, ahol a fazekasmesterséget kitanulta. Szabad óráiban pedig égetett agyagból gyerekportrékat készített, melyeket a zürichi „Diákotthonban” állított ki. Itt megmutatta Kövessy József a legkomolyabb svájci orgánumnak, a — *Neue Züricher Zeitung*-nak a róla írott — féltett — kritikáit, melyek Kövessy József mint erős, magyar talentumról emlékeznek meg.

1921-ben Kövessy József 3000 svájci frank stipendiumot kapott, amiből zavartalanul folytathatta tanulmányait s élhetett kedvenc művészetének.

1922-ben Kövessy Józsefet doktorrá avatták a zürichi egyetemen s doktori értekezésének a címe: „Az agyagipar Svájcban” volt.

Kövessy Józsefben mindinkább kezdett élni a szándék: megismereni az agyagiparművészet teljes történetét s így felkutatott minden felkutatható forrást, mely az agyag ipar fejlődésével, múltjával, egy szóval egész történetével szoros kapcsolatban van.

Tanulmányában eljutott egész a kőkorszak agyagipar művészetéig. Ezt megismerve, kialakult benne az a nézet hogy a mai anyag ipar művészet úgy lenne tökéletes, ha a bronzkorszak népeinek agyagipar metodusát összeegyezteti a ma élő vad népek agyag ipar művészetével; ez pedig kézzel való megmintázással történhetik.

Tanulmányainak eredményét előadások keretében is ismertette s látván, hogy ezeket az előadásokat a közönség nagy örömmel fogadja: tanfolyamot nyitott, melyen az agyag ipar művészet praktikus felhasználásának módjait tanította. Ennek a tanfolyamnak igen sok látogatója volt.

Közben azonban nem szünet meg a terrakotta (égetett agyag) szobrászattal foglalkozni. Egymásután rendezett kiállításokat, melyeket a hivatalos kritika nagy elismeréssel fogadott.

Kövessy József most hazajött a csonka hazába — ugyanis megszállás alatt levő falujába, ahol kis birtoka van, nem mehet — szándéka pedig az, hogy évek hosszú során szerzett tapasztalásait praktikus célokra fordítsa: t. i. egy kerámikai — kizárólag művészi tárgyakat előállító — telepet szeretne létesíteni.

Mikor elmondottuk az érdekes és szép karriert befutó iparművésszel, hogy itthon — sajnos — mennyire nehéz pénzügyi viszonyok vannak, ő mosolygva így vála-

szolt: ezt tudom, hiszen Svájc sem olyan tejjel-mézzel folyó boldog békeország, mint amilyennek mondják, azonban az ilyesminek a létesítéséhez inkább sok ambíció, mint pénz kell s egy ilyen irányú gyár-

telep például igen sok értéket hozna felszínre a magyar lelkek parlagon heverő energiáiból s nagy fordulatot tudna adni egy város művészeti életének, nem szólva arról, hogy a nép fiai egy igen szép, művészi lelket megkivánó, jövedelmező új foglalkozási ághoz jutnának.

Ami pedig Svájcot illeti: ott bennünket, magyarokat, igen megbeesülnek s ez a tendencia egyre inkább észlelhető a többi külországokban is. (E.)

A rif-kabilok újabb erődítményeket építenek Marokkóban

Pétain tábornok Párisba érkezett

Páris, júl. 31. Fezből érkező jelentések szerint a rif-kabilok, úgy látszik, elállanak azon szándékuktól, hogy Uezzan irányában újabb támadást kezdenek. Abd el Krim valószínűleg számít a francia csapatok offenzívájára és minthogy spanyol oldalról is támadások várhatók, egyelőre védelmi intézkedésekre fog szorítkozni. Aidir fővárost a rif-kabilok lázas tempóban látják

el erődítésekkel, minthogy arra számíthatnak, hogy Alhuzemas kikötőjében partra szálló spanyol csapatok rövidesen megindulnak a főváros felé.

Páris, júl. 31. Pétain tábornok ma Párisba érkezett. Megérkezése után mindjárt minisztertanácsot tartott a kormány, amelynél Pétain jelentést tett a marokkói csapatok helyzetéről.

A tövisi kereskedő titokzatos halála miatt Boeriu dr. tanársegédet letartóztatták

Kolozsvár, július 31. Ismeretes, hogy Nussbaum Mór tövisi kereskedő egy mulatás alkalmával titokzatosan meghalt. A megindult nyomozás még nem állapította meg, hogy vajjon öngyilkosság áldozata lett-e a tövisi kereskedő.

Boeriu Olimp dr. egyetemi tanársegéd, akit azzal gyanúsítanak, hogy öngyilkolta meg a kereskedőt, a rendőrségről már az ügyészségre került, a vizsgálóbíró továbbra is fenntartotta fogvatartását.

Papp Annus, az a kenyeresleány, aki az első kihallgatások alkalmával a tanársegéd mellett mentővallomást tett, ma már visszavonta vallomását. A boncolás eredménye után is kizártnak tűnik, hogy Nussbaum öngyilkos lett volna.

Kolozsvárt állandó izgalomban tartja Nussbaum titokzatos halála. Vannak, akik Boeriu dr. ártatlansága mellett foglalnak állást, viszont a csoportosított gyanúok gyilkosnak tüntetik fel a tanársegédet.

Szabadka egyik legnagyobb máma leégett

Szabadkáról jelentik: Szerdán éjjel itt a Rehán-malom néhány óra alatt teljesen leégett. A tüzoltóság kivonult, azonban az oltásnál tehetetlen volt. Egyrészt a régi, csaknem használhatatlan szerelvényekkel nem lehetett semmit csinálni, másrészt pedig nem volt víz. Három tüzoltót súlyosan megsebesített a leomló tüzfal. — Másnap délelőtt a szabadkai villanytelepen egy lezuhanó kémény elvágta a fővezetéket. Az áramszolgáltatás délfelég szünetelt és a lapok is megkésve jelentek meg.

Fényüzési adót fizetők figyelmébe

A munkatörődés elkerülése végett az 1925. évi augusztus havában beszédett fényüzési adónak befizetésére a következő hetnapok állapította meg: 1925 augusztus 6-án a fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejesarnokok, orfeumok és kabarék, ugyiszintén azok, kik átalányban fizetik a fényüzési adót, valamint az A, B, C, D és F betűk; 1925 aug. 7-én G, H, I, K, L betűk; 8-án M, N, O, P, R és S betűk és végül aug. 10-én T, U, V, Z betűvel kezdődő, általános fényüzési cikkel kereskedők. Az elmaradtak aug. 13-án fizetnek, azonban az elmaradásu-

A strand fürdőn, a hallban

megnyílt

RAMMINGER hölgyfürdész és manicúrszalonia.

Gyászbeszédekben

kérem a nagyérdemű közönséget, hogy újonnan berendezett

temetkezési vállalatomat igénybe vegye

Elvállalok mindenféle kivétel nélküli temetéseket a leggyorsabb és legdiszesebb, előzékeny kiszolgálás és jutányos árak mellett

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

Telefon

10-35.

Telep és felvevő iroda: **Debrecen, Bárczi-utca 3. szám**

Jancsó Kálmán

aszialosáru és lakoporsó-gyára

kát igazolni tartoznak. Felhívattak az adózók, hogy a határnapokhoz ragaszkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszas várakozásokat meggátoljuk, lehetetlenné teszi. Aki 15-ike után fizet, még 5 százalékos adópótlékot tartozik fizetni. *M. Kir. Adóhivatal.*

Legitimista tanácskozások Károly József grófnál

Apponyi Albert gróf ma délután érkezik Fehérvár-Csurgóra, ahol fontos legitimista megbeszélés lesz Károlyi József grófnak Lequitióban való elutazása előtt.

Megbízható helyről arról értesülünk, hogy Károlyi József gróf augusztus 10-én indul a királyi családdal és elutazása előtt több magyar mánás fogja a fehérvár-csurgói kastélyban meglátogatni és ott politikai megbeszéléseket folytatni.

Károlyi József gróf kijelentette munkatársunknak, hogy 1926 tavaszig marad Lequitióban. Felesége és fia, István gróf, augusztus derekán vagy szeptember elején követik.

Frigyes Vilmos volt német trónösökös állítólag autóval átvázott Budapesten

Budapest, július 31. Egy őrszolgálatos rendőr betelefonált a főkapitányságra, hogy a Ráday-utcaiban három poros autót látott. Amikor odament, az egyik autóból kiszállt egy magas szőke ur, akiben Frigyes Vilmos volt német trónösökös ismert fel. Igazoltatni nem tudta őket, mert a három autó tovább robobott.

Bécsben nagy az izgalom a cionista kongresszus miatt

Bécs, júl. 31. A nemzeti szocialisták küldöttsége ma tisztelgett a szövetségi kancellárnál. Mivel közölték, hogy nemcsak Bécsben, hanem a vidéken is olyan rendkívül izgalommal várják a cionista kongresszus megtartását, hogy ők nem vállalnak jótállást azért, hogy zavargások nem fognak kitörni.

A szövetségi kancellár azt válaszolta, hogy a kormány magartását ebben a kérdésben a minisztertanács állapította meg. Ettől a határozattól nem térhet el.

Ennélfogva kijelent, hogy semmiféle nyomásnak nem enged és minden terrort meg fog akadályozni.

Spezzia orosz fürdő szenciaciója

Róma, július 31. Rettenetes meglepetés érte tegnap Spezzia fürdőhely publikumát. A strand közelében az állami torpedógyár van, ahol napok óta gyakorlatot tartanak és egy eltévedt torpedó a fürdőbe került és óriási pánikot okozott. — Egy 15 éves fiú oly súlyosan megsebesült, hogy sérüléseibe behalt. Rajta kívül még több fürdővendég is megsérült.

SZINHÁZ

A mozgószínházak műsora:

Vígyszínház: Midian Cooper szereplésével: Akit megölt a szerelem Rendkívül érdekes és fordulatos történet 6 felvonásban. Kísérő: Kabaré a levegőben, burleszk.

Urania: Jules Verne magyar tárgyú regénye filmen: Sándor Mátyás. Egy szabadságghós viszontagságai 12 felvonásban. Előadások kezdete fél 8 és fél 10 órakor.

Meteorban vasárnap „Vérpad árnyékában” vagy „Édesapám”, világhíres attrakció. Előadások 8 órától.

Kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak nyugdíjintézete

(Második befejező közlemény.)

Az alapszabályok letárgyalása során az első nagyobb vita a nyugdíjjárulékok visszafizetése körül forgott. Az alapszabályok egyik pontja ugyanis kimondja, hogy abban az esetben, ha a nyugdíjintézet tag tiz évi tagsági idővel még nem rendelkezik, de kitér az intézet tagjainak sorából, vagy baleset által rokkanttá válik, az általa befizetett nyugdíjjáruléknak 75 százaléka erejéig leendő visszafizetését követelheti. Egyesek ezt kifogásolták és azt szorgalmazták, hogy teljes összegében fizessék vissza ezen esetben a befizetett nyugdíjjárulékat. Az alapszabályoknak ez az intézkedése a mellett, hogy gavalléros, bizonyos ingadozást fog előidézni a tiz évi tagsági idővel még nem rendelkező tagok közt. Akadni fog nem egy tag, aki például állásatlansága esetén a befizetett járuléka 75 százalékát elveszi, hogy ezáltal bizonyos összeghez jusson. — Az új nyugdíjintézet semmi esetre sem mehet túl az államon. Az állami nyugdíjat tárgyaló 1912. évi LXV. tc. 30. paragrafus a nyugdíjjárulékokról intézkedvén, kimondja, hogy a befizetett nyugdíjjáruléka vissza nem követelhető. Az alapszabályoknak ez a pontja tehát megváltoztatandó lenne. Még baleset okozta rokkantság esetén sem szabad a befizetett nyugdíjjárulékot visszafizetni. Elvégre valamelyes kockázatot a tagoknak is viselniük kell. Rokkantság esetére pedig biztosítási intézeteknél köteendő ilyenmű biztosítással kell a nyugdíjintézet tagnak tagságának első tiz esztendőjében védekezni.

Nem szabad elfelejteni, hogy a nyugdíjintézetet adminisztrálni is kell. Ez pedig költségbe kerül. Már pedig a nyugdíjintézet altruisztikus intézmény lévén, a hozzá befolyó tőkéket lukratív célra nem fogja felhasználni, legfeljebb tökéletes pénzintézetnél fogja gyümölcsözőleg elhelyezni, amint azt az alapszabályok is előírják.

Nem lehet hűkezebb az államnál az új nyugdíjintézet az özvegyekkel szemben sem. A már idézett törvényeikk az állami tisztviselők és alkalmazottak özvegyei részére az utóliára élvezett fizetés 50 százaléka folyósítja özvegyi nyugdíj címén. Az ország talpraállítása érdekében kiadott 1924. évi 5100. ME. számú kormányrendelet ezt a százalékos is leszállította és 42,5 százaléktól a szolgálati időhöz képest — fokozatosan adja meg az 50 százalékos. Kivételt csak a 60. életév elérése esetén tesz. Ezzel szemben az új nyugdíjintézet 70 százalékát adja annak az összegnek, amelyre igénye lenne a családfőnek, az esetben, ha még életben lenne. Olyan hűkezebb intézkedés ez, amit az új intézet még nem bírhat el; szerény szövegem szerint ezt az állami özvegyi nyugdíjhoz hasonlóan kell megállapítani. A később történeti valószínűségi számítások után lehet esetleg ezt a magas százalékos megállapítani. — Ezzel párhuzamosan rendeződik az atyátlan, illetve szülőtlen árvák ellátásának kérdése is.

Hátra hagytam a teljes összegű nyugdíjigény beálltát szabályozó időt és a fizetendő nyugdíjjárulékat. Az államnál és általában a közszolgálati pályán a nyugdíj igényjogosultság a tényleges szolgálat megkezdésének napjától számít. — Ezt pedig megelőzi — s ez conditio sine qua non — t. közhatósági orvos által kiállított orvosi bizonyítvány, amellyel igazoltatik, hogy a kinevezendő tisztviselő ép és egészséges. Ennél a pontnál a legnagyobb óvatossággal kell, hogy az új intézet eljárjon. Ép és egészséges embereket vehet fel az új inté-

zet tagjai sorába, mert máskülönben a valószínűségi számítások is kétségessé válnak.

A szolgálati időtartam, helyesebben a nyugdíjintézeti tagság 35 évben állapított meg. Itt is eltérés mutatkozik az állam nyugdíjtörvényétől, mert az állam 35, illetve 40 évben állapítja meg azt az időt, amely után teljes összegű nyugdíjra van igénye a tisztviselőnek és alkalmazottnak. Kétségtelen, hogy ez a megállapítás hosszú ideje foglalkoztatja az érdekelteket, de a leszállítás eddig nem történt meg. Igen nehéz eldönteni, hogy a nyugdíjintézet által megállapított tagsági időtartam helyes-e? Mellette és ellene is lehet érveket felhozni. Aggályossá némileg csak az teszi,

hogy a tagsági időtartam 16 életévénél kezdődik és 51 életévnél végződik. Ebben az életkorban pedig az ember még csaknem teljesen munkaképes.

Azt hiszem, hogy a nyugdíjjárulékok összegére vonatkozólag az új intézetnek még igen sok tenni valója lesz. Igen nagy és sok számítás után fog ez a kérdés nyugvópontra kerülni. Ez idő szerint olyan alacsony összegben állapították meg a fizetendő járulékok, hogy az feltétlenül revízióra szorul.

Engedje meg nekem az új nyugdíjintézet, hogy néhány szóval az új alakulathoz hozzászóltam. Mint szakember igyekeztem használni az új intézetnek, de hozzászólásomnak bátorságot adott az a körülmény is,

amely a közgyűlésen is elhangzott, t. i. az új intézmény még sokáig forrni fog és csak idők múltán fog a tiszta kép kialakulni. Ehhez szeretnék ezzel a hozzászólásommal hozzájárulni.

Adja Isten, hogy az új intézmény minél hamarabb kezdje el áldásos munkáját. Részesüljenek a kereskedő társadalom tagjai is abban az előnyökben, amit egy nyugdíjintézet nyújtani tud és amely előnyökben az állam részesíti a neki dolgozó embereit. A kereskedők és alkalmazottak hitvesei és gyermekei pedig éljenek abban a tudatban, hogy ha a családfő elhalt, megélhetésük biztosítva leendő.

Lippe Vilmos,
nyug. m. kir. pü. számellenőr.

A mikepércsi nagy tűz oltásához puskatussal kellett hajtani a lakosságot

Ötszáz métermázsas termés pusztult el a lángokban -- Sok család koldusbotra jutott -- A tüzet a debreceni tűzoltóság oltotta el

Egy károsult, akinek egy szem buzája sem maradt, az égő lángokba akarta vetni magát

Tegnap délután hatalmas tűzvész pusztította el a közeli Mikepércs község lakossága idei termésének egy részét s kis híján mulott, — hogy az egész évi termés Mikepércsen nem lett a pusztító tűzvésznek martalékul. Így is annak dacára, hogy az oltás emberfeletti munkájában oroszlanrésze van a debreceni hivatásos tűzoltóságnak, 300 métermázsas termés elégett s a község nagyon sok lakója teljesen kenyér nélkül maradt. A mikepércsi nagy tűzvészről a „Debreczen” munkatárs a következőket jelenti:

Pénteken délelőtt 11 óra felé járt az idő, amikor a közeli Mikepércs község nyugati aljában felállított szőrüskertben Tóth Péter mikepércsi gazdálkodó termését asztalokba hordták. Eddig teljesen ismeretlen körülmények között, valószínű, hogy a hordásnál dolgozók egyikike által eldobott égő cigarettával kezdődött, az egyik asztal alja nagy lángokkal égni kezdett. A nagy melegben és a lengedező szélben aztán a tűz hamarosan tova terjedt s kis idő alatt az egymás mellé felállított 5 szőrüs kert közül az egyik szőrüs 8 asztalja nagy lángokkal megközelíthetetlenül égni kezdett. A hatalmas tűz oltásáról hallani sem lehetett. Elsősorban ezt akadályozta a vízhiány, másodsorban a község hallatlan rossz tűzrendészeti viszonya. — A virágzó nagyközségben semmiféle tűzoltóság, sőt az alispánnak a község önkéntes tűzoltó testületének felállításával kapcsolatban kiadott rendeletével szembe helyezkedett a község képviselő testülete és mindmáig odázták a tűzoltóság megvalósítását. Így a nagy tűzveszedelem idején a község lakossága teljesen tehetetlenül nézte a tűz pusztítását.

Szerencsére, hogy a mikepércsi esendőség átlátta a veszedelem nagyságát s így a tűz oltásához se-

gítségül a debreceni tűzoltóságot kérték fel. A esendőség segélykérő telefon jelentését a debreceni tűzoltóság 11 óra 33 perckor kapta. Minthogy a debreceni tűzoltóság vidékre csak polgármesteri engedéllyel szállhat ki, így Roncsik Jenő dr főparancsnok dr Vásáry István polgármester helyettes tanácsnokkal gyorsan érintkezésbe lépett és hamarosan megszerezte az engedélyt, úgy hogy az őrséget 11 óra 45 perckor már riaszhatták és 3 perc alatt felszerelve egy autót, elindult egy őrség 6 emberrel élén dr Roncsik Jenő főparancsnok és Rehá Tamás parancsnok vezetésével, — mire gyorsan kikerkeztek Mikepércsre, ahol ekkor már egy szőrüs kert teljesen lángban állott.

A tűzoltóság a tűzhöz déli 12 óra körül kikerkezvén, felállott és elsősorban vízforrás keresésére indultak. Szerencsére a szőrüskerthez mintegy háromszáz lépésre folyó Kondorosban bővizet találtak s ide vezették be a motoros fecskendő tömlőt, majd hozzákezdtek az asztalok oltásához.

Teljes 4 órán át két sugár esőből árasztották a vizet a lángokra s emberfeletti munkát fejtettek ki derék tűzoltóink. Félb volt, hogy a szélben a tűz ácsap a szomszédos szőrüskertre is és az égő szőrüs kert hez mintegy 200 lépésnyire eső falusi házakra, — így Roncsik Jenő dr tűzoltó főparancsnok intézkedett, hogy a tüzet hihetetlen közzémmel néző mikepércsi lakosság a tüzoltók segélyezésére kirezényeltessék. Ez azonban nehezen ment, mert a mikepércsiek vonakodtak az égő asztalok szélbontásától. Így a esendőröknek a lakosságot fegyverrel kellett kényszeríteni a tűzhöz. Így is sokan elszökdöstek az oltás nehéz munkája elől.

A károsult gazdák pedig tehetetlenül siránkoztak az égő asztalok körül, ahol megrázó jelenetek ját-

szódtak le. Így Simon József szegény ember, akinek minden terménye odaégett s kenyér nélkül maradt 9-ed magával, — öngyilkos akart lenni. Ajándékozott s úgy kellett visszatartani, hogy a lángok közé ne ugorjon. — Igen sok szegényebb földműves terménye pusztult el a lángokban, s ezeken kívül két tehetősebb gazdálkodó terménye égett el. Hogy hányan és kik károsodtak meg, azt még nem lehet pontosan megállapítani, — csak annyi bizonyos, hogy Tóth Péter, Lakatos István, Simon József és Szabó Sándor mikepércsi gazdálkodók terményei égték el.

A tűz martalékul esett 10 asztal, összesen 300 métermázsát kitevő termény és szalma. — Az elégett terménynek csak csekély része volt bebiztosítva, s így gondolható, hogy milyen nagy nyomor elé néznek a tüzkárosultak, ha nem kapnak gyors segítséget.

Minthogy a tüzkár az 500 métermázsát jóval túlhaladja, a kár 140 millió körül mozog.

A vonatkozó kormányrendelet értelmében a tüzkárt be kell jelenteni a belügyminiszternek. Ezt a bejelentést a mikepércsi főjegyző tegnap már táviratilag be is jelentette, ahonnan a szigorú vizsgálatot már el is rendelték.

A debreceni tűzoltóság nagy munkáját a késő délutáni órákban befejezte s este 7 órakor érkeztek vissza Debrecenbe.

A tüzesetből kifolyólag a esendőség a vizsgálatot már megkezdte s az eddigiek szerint a tüzet gondatlanság okozta. Vannak tüzkárosultak Mikepércsen, akik gújfogásra gyanakodnak, de ez a gyanu aligha helytálló.

A tüzesetből azt gondoljuk, hogy okulni fog Mikepércs község vezetősége és most már enged ama állításából, hogy:

„Mikepércsen minden ember tüzoltó”. — Mert ezt hangoztatva, zárkóztak el az önkéntes tűzoltóság megvalósításának eszméje elől.

Aug. 20-án lesz újra tércen.

A Nagyerdőben végbemenő tércenék mindég kedvence szórakozásai voltak a közönségnek, melyeket most sajnos nélkülözni kell, mert a katonazenekar augusztus 20-ig szabadságra ment. — Amint értesülünk a szabadság leteltével — augusztus 20-a után — a tércenék újból meg lesznek tartva, amikor is a közkedveltségnek örvendő katonazenészek új s válogatott műsor keretében fognak gondoskodni a közönség szórakoztatásáról.

Aszódi és Róth

divatáruhaza

ajánlja durván felszerelt paktárát, egymint:

Szövetek	Grenadinok	Selymek
Epongek	Zelírek	Harisnyák
Batiztok	Vásznak	Kesztyűk,

és mindenféle rövidáru cikkeit.

Mény utáni ocsó eszállított áruk. A Községi Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szá. után. — Tisztviselőknak külön 5% en-cam-nv.

A Svetits-zárda betörője a bíróság előtt

Rablótámadás és zsarolás egy jólelkű apácánőknő ellen
— A tettes többször volt büntetve — A tárgyalást elnapolták

Tegnap reggel kilenc órára volt kitűzve a Svetits-zárdabeli betörés bűnyüvének a tárgyalása, a debreceni büntetőtörvényszék Serly-tanácsa előtt.

A királyi ügyészség Bernát József vad alá helyezte egy rendbeli lopás büntetése és egy rendbeli zsarolás vétsége miatt.

A vádirat

A vádirat így mondja el a főnöknő ellen intézett rablótámadást:

„Bernát József 1925 június 15-én szeptember negyedikkor Scheibling Mária Teofila zárdafőnöknő sértett birtokából és beleegyezése nélkül annak bezárt lakásába a nyitott ablakon át történt bemászás után 500.000 korona értékű meghaladó női zsebjátékot, mint ránezve idegen tárgyú jogtalan eltulajdonítási szándékból elvett, továbbá, mert azon célból, hogy magának jogtalan vagyoni hasznot szerezzen, sértett szokalan időben való megjelensében, fogai csikorgatásában és állati hangok utánzásában, morgásban nyilvánuló fenyegetéssel arra kényszerítette, hogy neki egy millió korona segélyt nyújtson.”

A vádirat szerint mikor a betörő bemászott az ablakon, a főnöknő nagyon megijedt és halálos félelmek gyötörték, mert azt hitte, hogy az élete ellen tör. Felkiáltott: — *Jaj, mindenható Isten! Mindent elvihet, csak ne bántson. Isten legyen irgalmas.*

Erre Bernát szelidebb hangon ezt felelte:

— Nem bántom.

A főnöknő kissé megnyugodva válaszolta:

— Az Isten irgalmas volt hozzám.

Egyben megkérdezte, hogy mit akar?

— *Pénc, pénz, pénz kell nekem* — felelte a betörő.

Erre a főnöknő azt válaszolta:

— Ebben a szobában pénz nincs, hiszen láthatta, mert átkutatta az összes szobákat. Pénz a másik lakrészben van.

A főnöknőnek erre a kijelentésére azt mondotta, menjen át a másik épületbe és hozzon pénzt, mert ő egy szerencsétlen ember és kéri, hogy segítsen rajta.

Hogyha ön kéri jött, akkor miért éneket idején, ilyen szokatlan időben jön?

Erre Bernát ismét követelőzőleg lépett fel és azt mondta:

— Esküdjön meg s tegyen fogadalmat, hogy az esetről senkinek sem szól.

Miután az apáca megígérte, hogy ha nyomorban van tényleg, úgy reggel jöjjön és akkor segítséget kap.

Ezután Bernát ékszereket kért a főnöknőtől, aki megmagyarázta, hogy ők tulajdonképpen szerzetesek, tehát nem szabad ékszereket hordaniuk.

— Redben van — válaszolta erre a betörő — ha ön valóban fog pénzt adni, én elhiszem, hogy ad és ezért itt hagyom az óráját is, meg a fohérműveket is.

Tényleg kivette az órát a zsebéből, melyet el akart lopni és az asztalra helyezte, majd az ablakon kinyitott és elmentek.

A jószívű főnöknő másnap a kápisnál tényleg hagyott egy millió koronát egy barátságban, néhány intéző sor kíséretében, melyben figyelmezteti a betörőt, hogy térjen fő utra.

A gonoszlelkű ember azonban nem elégedett meg ezzel a pénzzel mert azt hamarosan elköltötte és néhány nap múlva már újra zsarolni akarta a szelid lelkű apácát.

Egy levelet küldött a zárdába a főnöknő címére. A levél így szólt: „Legelsősorban is bocsánatáért esedezem. Tudva azt, hogy nagyon sok alkalmatlanságot és esetleges fáradságot idézek kegyednek ezen levelem által, mégis bátorkodom kegyedet zavarni levelemmel.

Ugyanis arról van szó, hogy én alkalmazást kaptam, talán az imádott szava folytán, amely meghallgatásra talált a mindenható Uristennél. Azonban ami segítséget kaptam, az elfogyott. Ne méltóztassék azt gondolni, hogy könnyelműen elköltöttem a pénzt. Nem. Nagyon sok adósságom volt s némileg azt fizettem belőle. De most „Inzolvenc” állapotba jutottam s megszűnt a „creditem”.

Nagyon sok gondot okoz nekem az, hogy amíg az első fizetésemet megkapom, mit fogok enni. *Ha nem lesz irgalmas velem, ismét a bűn fertelmébe kell mennem.*

Esedezve könyörgöm, méltóztassék a büntőt megóvni és imádkozni értem.

Isten irgalmazzon és engedje meg azt, hogy módjában legyen egy szerencsétlennek segíteni.

Maradtam megalázkodó és Istenben bízó szerencsétlen névtelen.”

Miután Bernát József újabb megjelenésével az egész intézetben félelmet keltett, dr. Lindenberger János pápai prelátus plébános megtette a bűnvádi feljelentést, mire a gonoszlelkű embert elfogták és az ügyészség fogházába szállították.

A vádlott előélete

Igy került az ügy a tegnapi napon a királyi törvényszék elé. A Serly-tanács tárgyalta a bűnyüvet.

Bernát Józsefet elővezetik

Serly elnök olvassa a nacionáléját:

— 26 éves, római katolikus, debreceni születésű, nőtlen, raktári munkás. Hol lakik?

— Késes-utca 47. alatt.

— Tehát Debrecenben. Büntetve volt?

— Igen. Lopás miatt és katonáknál szökés miatt.

— Előbb a katonáéknál volt büntetve — szölv újra Serly és pedig 1922 március 1-én 5 hónapi börtönrre ítélték, itt a debreceni honvéd-

törvényszéken. Ezt ki is töltötte. A királyi törvényszék hány rendbeli lopásért ítélte el?

— Nem tudom — feleli Bernát. Több rendbeliért. Legutóbb két évi fegyházra ítélték.

— Ezt a büntetését az állampolgári királyi országos büntetőintézetben töltötte, azonban a m. kir. igazságügyminiszter 1925. évi június 30-án feltételes szabadságra bocsátotta.

Folytatják a személyi adat felvételét:

— Vagyontalan, írni, olvasni tud. Apja Bernát György, anyja Boci Mária. Katonai szolgálatot teljesített?

— Igen. A 6. tüzezerrednél szolgáltam, mint *tüzemester*. A harcúren bronx vitézségi, sebesülési és Károly csapatkereszt érdemeket kaptam.

— Ugy-e maga négy gimnáziumot végzett? — kérdezi Serly tanácselnök.

— Tudommal nem végeztem. Jártam gimnáziumba, de kimaradtam, még az első évfolyamban.

— Mert olyan jó írása van és olyan intelligens hangú levelet írt, hogy azt gondoltam több iskolát végzett.

Kövendi Veress királyi ügyész:

— Becsatolom a vagyon-erkölcsi bizonyítványát.

Serly elnök: A debreceni járásbíróság is elítélte magát 15 napi fogházra.

— Erről nem tudok.

Serly elnök felolvassa az országos bűnyüvi nyilvántartó értesítését, mely szerint a debreceni járásbíróság 1922 április 12-én lopásért 15 napi fogházra ítélte. A katonaságnál egyszer 3 hónapi, egyszer pe-

dig 5 havi börtönt kapott.

— Együtt lettem elítélve, mikor kimondták, hogy hét hónapi börtönt kapok és ebből két hónapot beszámítottak a vizsgálati fogsággal.

Ezután Serly főtárgyalási elnök konstatálja, kik jelentek meg a tárgyaláson:

Elnapolják a tárgyalást

— Megállapítja a királyi törvényszék, hogy a sértett képviselőjében dr. Gévay Béla ügyvéd jelent meg a becsatolt meghatalmazás alapján, továbbá a vádlott védője, akit az ügyvédi kamara rendelt ki dr. Abonyi Dénes ügyvéd személyében.

Gévay Béla ügyvéd becsatolt egy igazolványt. Eszerint Mellau Márton pápai kamarás hivatalosan igazolja, hogy Scheibling Mária Teofila Svetits-intézetbeli főnöknő felettes hatósága gyűlésre Temesvárra idézte, aki oda el is utazott és onnan csak augusztus 6-án tér vissza, ennél fogva a július 31-én kitűzött főtárgyaláson nem jelenhetett meg.

Megállapítja még az elnök, hogy dr. Lindenberger János prépost-plébános, aki külföldön tartózkodik, csak 1925 augusztus 10-e után jön vissza Debrecenbe.

Megjelent még a tárgyaláson Mi-lecker Mária.

Ezután Kövendi Veress Lajos királyi ügyész tesz indítványt a főtárgyalásra vonatkozólag:

— Minthogy két fontos koronatanu nem jelent meg, a főtárgyalás eredményre úgy sem vezethető, ezért indítványozom a tárgyalás elnapolását.

A bíróság hozzájárult az indítványhoz és a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

Betörő, ki egyszer ébredőnek, máskor az ébredők áldozatának adja ki magát

A bűnyüvi krónikáknak jeles alakja volt Botos József, akivel a közeli pár napon át foglalkozott a debreceni rendőrség is. Botos József, aki állástalan, az elmúlt évben Debrecenben számos betörést és lopást követett el. Majd eltűnt a város területéről. A rendőrség körözött levelet adott ki ellene, azonban nem sikerült jó darabig nyomára akadni.

A facér betörő Debrecenből Jugo-szláviába szökött, ahol ugyancsak több városban megfordult s lopott mindenfelé. Majd Pécsre szökött át. Ott gondolt nagyot és merészet,

kiadta magát Goldmann Jenő eoyetemi hallgatónak. Majd mint zsidó főiskolai hallgató sorra járta a pécsi tehetősebb kereskedőket. Ezeknél előadta, hogy ő Debrecenben tanult, azonban az ébredők kiüldözték s tanulmányainak folytatása céljából kénytelen volt menekülni. A derék pécsieknek Botos József megesett a szívük és nagy gyűjtést indítottak érdekében. Ilyen uton a pécsi zsidóktól felzsebelt egy pár milliót, melyből jól mulatott és Pécssett a Csocsó bácsi koresmajához hasonló kis barátságos lokálokban antisemita nótákat énekel és ezeken a helyeken ő volt a legnagyobb antiszemita. A pécsi rendőrségnek pár nappal ezelőtt feltűnt Botos József, akit elfogtak s miután a debreceni rendőrség is melegen érdeklődött iránta, így tegnap ide toloncolták. A debreceni rendőrségen Botos kihallgatták, majd visszakeresték Pécsre, ahol előbb az ottani viselt dolgai miatt vonják felelősségre.

Rakovszky helye tese — Pesthy Pál

Budapest, július 31. A kormányzó Rakovszky Iván dr. belügyminiszternek augusztus elsejétől 31-ig szabadságidőt engedélyezett és ennek tartamára a belügyminiszterium ideiglenes vezetésével Pesthy Pál igazságügyminisztert bízta meg.

Budapesten olcsóbb lelt a péksütemény

Budapest, július 31. A sütőiparosoknak termelési költségeik kiszámításával foglalkozó bizottság ma ülést tartott és az árakat a következőképpen számította ki: apró sütemény darabja a péksütemény 600 zsemlekenyér kilogrammjára 7000, a félbarna 6300, barna 5800, morzsa 12000. Ezek az árak, amelyek 18-22 százalékos csökkenésnek felelnek meg, hétfőn, augusztus 3-án lépnek életbe.

Férfi és fiu ruhát csakis

a MAGYAR RUHAIPAR

Bikaszálló alatti férfi és fiu ruha áruházában vegyen, mert annak áru tartósak, árai pedig nagyon olcsók.

Vászon és nyári öltönyök leszállított árban kaphatók.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Meteorológia: Hazánkban a hőmérséklet további emelkedést mutat és az Alföldön itt-ott 35 fok C-t is elérte. Kisebb zivatarok 10 mm-n aluli esővel, csak a Dunántúlon volt.

Időprognózis: Változékony, helyenként esővel. Egyelőre még meleg idő várható.

— **Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban:** Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor Sipos Imre, délelőtt 11 órakor Mezey Béla, — délután 5 órakor Seres Béla; — Kossuth-utcai templomban: délelőtt 10 órakor ifj. Csányi Benjámin, délután 5 órakor Perpéth Ferenc; — Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 3 órakor Peleskey Sándor; — Ispotályi templomban: délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Tukacs György; — Homokkerti imaházban: délelőtt 10 órakor Papp Imre. — Tanján: Kösélyszeget: Nagy Lajos.

Bibliamagyarázat van hétfőn reggel a Nagytemplomban; szerdán reggel az Ispotályi templomban; esütörtökön reggel az Árpád-téri templomban; délután 5 órakor a Nagytemplomban; pénteken reggel a Kossuth-utcai templomban.

Hítvédelmi szakosztályi gyűlés. A Templomegyesület hitvédelmi szakosztálya aug. hó 7-én pénteken délután 6 órakor a Kollégium dísztermében megtartja rendes havi gyűlését. Előadó: Nagy Lajos sárközi lelkész. Előadásának címe: A római „szent év” s a vele kapcsolatos kérdések. Minden érdeklődőt szívesen lát az elnökség.

A Konfirmált Leányok Szövelségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotályi-telep 9. sz. alatt tartatik. Ugyanott 5 óráig felnőtteknek Biblia óra.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyerének-kara tanulási óráit hétfőn és esütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító-Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— **Kik lesznek az új ref. tanítók?** Szombaton délután tartja a ref. egyháztanács ülését, melyen dönteni fognak a tanítói állások betöltésében. Mint már megírtuk, az iskolaszék a jelölést érdemszerinti sorrendben megejtette. A választottak mindenesetre a sorrend elejéről fognak kikerülni, mert hiszen a legjobb erők kerültek oda. Itt említhetjük Ökrös Károlyt, Ury Lajost, Kulesár Ferencet és Pásztor Józsefet, kik kiváló tanítói kvalitásukat már eddigi működésükkel igazolták. Közülük Ury Lajos, mint kiváló énekes, Ökrös Károly mint elsőrendű sportember is kifünnik. Megválasztásuk elő a legszebb reménnyel nézünk.

— **Augusztus 3—11-ig országos vásár** lesz. Debrecen város tanácsa a legközelebbi — Nagybaldogaszony-napi — országos nagyvásár időtartamát augusztus hó 3—11-ig állapította meg. Augusztus 3-án 4-én és 5-én kirakóvásár lesz, 6-án és 7-én juhvásár, 8-án és 9-én sertésvásár, 9-én s 10-én lóvásár, 10-én és 11-én baromvásár.

— **Ablakok minden nagyságban** gyári árban kaphatók. Blattner ablakgyár, Sziv-utca 14.

Egy hétig szünetel a törvényszéki tanácsok működése Debrecenben

A debreceni büntető törvényszéken a tanácsok egymásután mentek szabadságra a múlt hetekben. Az utolsó napokban már csak Serly Jenő dr. ítélőtáblai bíró tanácsa tartott tárgyalásokat.

Most a Serly tanács tagjai is kivesszik jól megérdemelt szabadságukat és addig, amíg a most pihenőn levő tanácsok tagjai vissza nem térnek, nem lesznek a törvényszéken olyan tárgyalások, melyekben tanácsok ítélkeznek. A törvény

szék működése természetesen ez idő alatt sem szünetel egészen, mert az ugynevezett egyes bírák tartanak tárgyalásokat, de csak kisebb ügyekben.

Dr. Serly Jenő táblabíró vasárnap kezdte meg szabadságát, mely szeptember hó 12-ig tart. Az első négy hetet Szliácson tölti el, míg a szabadságának hátralevő idejét — részben Debrecenben, részben falun, barátainál tölti.

Tömegesen jelentkeztek a ref. tanítóképzőbe

A jelentkezőknek csak a felét veszik fel

A debreceni ref. kollégium tanítóképzőintézetének I. osztályába való felvételére olyan tömegesen jelentkeztek tanulók, hogy a jelentkezőknek alig fele lesz felvétel.

Most, az előjegyzések bezárása után megállapítható, hogy az I. osztály 35 helyére 75 jelentkező felvételre vár elintézésre, noha az előjegyzésből eleve ki voltak zárva azok a tanulók, kiknek a közép-fokú iskolák IV. osztályáról legalább elégséges fokozatu bizonyítványuk nincsen. A tanári kar, augusztus hó első napjaiban határoz

a felvételek ügyében s így az intézet igazgatósága hivatalosan felhívja az érdekelt helybeli szülőket, hogy augusztus 6-tól kezdve az igazgatóság helyiségében jelenjenek meg a felvételi határozat tudomásulvételére.

A vidéki szülők augusztus 10—15. napjain hivatalos értesítést kapnak arról, hogy gyermekük felvétel volt-e vagy sem. — Debrecen, 1925. július 31.

Dr. Bartha Károly sk.
h.-igazgató.

Ma szombaton és holnap vasárnap mulattató Sörkabaré a Bika-dísztermében

Ma, szombaton este fél 9 órai kezdettel és holnap, vasárnap este, lesz a nagyszabású sörkabaré a Bika dísztermében, melynek temperaturáját az alkalommal hűtőkészülékkel kellemes hűvössé tessék. A közönség habzó sör mellett élvezheti nyári hangulatban kiváló fővárosi kabaré művészek és művésznők előadását.

Fellépnek Némethy Irén operanékesnő, Szász Ila, a pesti Apolló színház tagja, Virágh Jenő, az országos híri komikus, Ujváry Ferenc igazgató és conferancier, — Mary and Steev, mondain és akrobatikus táncospár, Várnay Vilmos, a Pesti Kabaré tagja, Haber Rezső

— **Uj padok a villamos megállóknál.** Ismeretes, hogy Irmay Béla, a városi hirdetősi vállalat igazgatójának intézkedésére a Royal- és a Frohner-szállók előtt, az Egymalom-utca sarkán, a Kistemplom előtt, a Szentanna-utca sarkán padokat állítottak fel. Amint értesülünk Irmay igazgató további intézkedésére a Csapó-utca és Piac-utca sarkán, a Bika-szálló, a Közkórház előtti villamos megállóknál és a Kossuth-téri parkban is állítanak fel ilyen padokat. A Simonyi-utca elején már elhelyezték a padokat, míg a városháza sarkán ma helyeznek el új padokat. A közönség minden bizomnyal örömmel fogadja ezeket az újításokat.

x **Mutassa meg rossz fogát** Váry János fogműtermében: Darabos utca 18. (Kollégium mellett.)

és még több más művész és művésznő.

A helyátrak meglepően olcsók. — Külön páholyok is kaphatók. I-ső rendű ülőhely 35000, II. rendű ülőhely 52000, III. rendű 15000, erkély 12000, állóhely 10000.

Jegyek ma, szombat estig kaphatók Springer József főtéri papirkereskedésében, a Menetjegyirodában, Piac utca 56. Keszthelyi és Kronovitz, továbbá Antalffy József papirkereskedésében.

Előadás előtt a pénztárnál, vasárnap egész nap a Bika szálló pénztáránál kaphatók a jegyek.

— **Megszűnik a Neues Pester Journal.** A magyarországi sajtó a mai naptól kezdve ismét szegényebb lesz. — megszűnik a Neues Pester Journal. Az 54 éves sajtóorgánium további megjelenését a nehéz gazdasági viszonyok akadályozzák.

— **Egy gyermek belefutott a kubikgödörbe.** Halálos kimeneteli szerencsétlenség történt a minap Hajdúszörményben. Több gyermek játszadozott a város végén levő kubikgödörnél, miközben az egyik 13 éves fiúcska G. Nagy Lajos beleesett egy vízzel telt kubikgödörbe, ahol megfulladt. Holtan húzták ki onnan.

— **Tűbörgyártás, üvegsiszólas, kirakato, tükrözése, Sipkóvita.** Sziv-ut. 14—15. Telefon 356.

A Központi választmány határozatának közszemlére tétele

Értesitem a város lakosságát, miszerint a központi választmány a képviselőválasztó ideiglenes névjegyzék elleni felszólalásokra és észrevételekre hozott határozatait, az ideiglenes névjegyzékben észlelt hiányokra és helyesbítésekre vonatkozó összes határozatokkal együtt a 2200—922 M. E. számú rendelet 41. paragrafusában értelmében a f. évi augusztus hó 1-től augusztus hó 15-ig bezárólag a Városháza I. emelet 30. sz. ajtó, naponként reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére kitétetnek.

A központi választmánynak ezen határozatai ellen a választójogi rendelet 42-ik §-a értelmében panasznak van helye. A panasz jogát illeti meg, akinek felszólalása felett a központi választmány határozatot hozott, végül mindenkit, aki az illető választókerület ideiglenes névjegyzékbe fel van véve. Az, akinek a határozat kézbesített, a kézbesítést követő 15 nap alatt panaszát a központi választmány elnökénél írásban nyújthatja be. Minden panasz csak egy személyre vonatkozhatik. A panaszban új okirati bizonyítékok is felhozhatók.

A központi választmány a panaszokra és bizonyítékokra megteheti észrevételeit s azokat kellően felszerelve a közigazgatási bírósághoz terjeszti fel.

Dr. Vásáry, polgármesterh.
közp. választmányi elnök.

— **Kedvezmény az aradi Árumintavásárra.** A kerületi kereskedelmi és iparkamara felhívja érdekeltségét figyelmét az Aradon 1925. évi augusztus 1-től 10-ig tartandó árumintavásárra. A vásárra utazók részére a román kormány 75 százalékos kedvezményt biztosított, míg a magyar vasutakon úgy az oda, mint a visszautazásnál a Máv. vonalain a használt vonatmenet a megfelelő alacsonyabb kocsiosztály használatára váltott egész menetjegyekkel a közvetlen magasabb kocsiosztályon utazhatnak. A kedvezményes utazásra jogosító Vásárigazolvány 25000 koronáért a Kamara 5-ös számú szobájában a déli hivatalos órák alatt megszerezhető.

— **Ujabb tejrassia volt a piacokon.** Váradai Sándor, kihágási bíró, Harsányi Jánosné, hajdúszoboszlói 119. sz. lakosnő, mert jelzés nélküli lefőlözött tejet árult a piacon, 300 és 100 ezer korona pénzbírságra ítélte és kötelezte 552 ezer korona vegyelemzési költség megtérítésére. — Tolvaj Ferenc, debreceni, Fái dűlő 45. sz. alatt lakó kiscgazdát, mert lefőlözött tejet árult, 300 és 200 ezer korona pénzbírságra és 261 ezer korona vegyelemzési költség megtérítésére ítélte a kihágási bíró. — Végh Gáboron Cserző Juliánna, Nagyesere 43. sz. lakosnő, — mert nagyban szállította Debrecenbe a e fölözött tejet, — 1 millió korona pénzbírságot kapott.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Klein Mihály izr. 66 éves, Csapó utca 19; Terdik Juliánna sk. 11 hónapos, Haláp 159; Fekete Ferenc ref. 60 éves, Bellegelő 110; Vadász Mária ref. 8 hónapos, Késes utca 44; Deli Imre ref. 25 éves, Borz utca 11; Nagy István ref. 6 hónapos, Haláp 106; Tóth Irén ref. 3 hónapos, Piac utca 56; Végvári Sándor ref. 47 éves, Erzsébet utca 63; Sarkadi Józsefné ref. 63 éves, Boesky-tér 2; Homoki Ferenc rk. 32 éves, Mátészalka; Porkoláb Sándor ref. 4 hónapos, Bellegelő 444; Várady Istváné Kiss Juliánna rk. 48 éves, Nyil utca 28; Lakatos Erzsébet ref. 9 hónapos, Vámosórcs.

Vitéz NAGY BELA SZIJGYARTÓ DEBRECEN

Hunyadi-utca 13.

Raktaron tart: Egyszerű ígás és kocsisószerszámokat

Ostorneveleket	Boka és térdvédőket
Izzasztókat	Bőrpuhító
Hevedereket	Fényesítő és tisztító szereket.

MEGRENDELESEKET ES JAVITASOKAT SZAKSZERUEN ES IUTANYOS ARON ESZKOZOL

Vitéz NAGY BELA SZIJGYARTÓ DEBRECEN

Hunyadi-utca 13.

Mikepércsen

tegnap délután lángborult a drága magyar föld áldása és pusztult a betakarított termés. A pusztító elem, a dolgos kezek verejtékes munkájának gyümölcsébe kapott és percek alatt megsemmisítette az esztendő minden reményességét. A tűz hatalmas lángnyelvei egyre magasabbra csaptak fel és pusztulással fenyegették az egész falu termését. Ijedt asszonyok jajja és riadt gyermekek sikoltozása verte fel a más-kor csendes falut és kezüket tördelő családapák nézték tehetetlenül a betevőfalat pusztulását. A termés pedig égett tovább s minden méternél egy gyermek szájától vonta el az esztendő kenyereit. Már az égig csaptak fel a lángok a füst, de a segítő kéz még nem emelt csákányt s nem hordott vizet, hogy megfojtsa a tüzet. Mikepércs lakói nem siettek embertársaik segítségére. Csak nézték, bámúlták a tüzet. Az asszonyok karba tették kezüket, az anyák karjukra ültették csecsemőjüket, a férfiak pedig tunya nem törődémséggel csak arra figyeltek, hogy merre terjed a tűz s titokban annak örültek, hogy az ő csürjüket elkerüli a pusztító rész. A bajba jutott embertársak pedig észvesztetten próbálták menteni az „életet”, de hiába volt minden, mert egy-két kar ereje nem tudott gátat vetni a lángok terjedésének. Mikepércs lakosságát megszállta az ördög, megakasztotta a szívük feldobbanását és lefogta segítő kezüket, mellyel embertársaikat megmenhették volna. Az egész falut elpusztulás fenyegette és a lakosság még mindig összetett kezekkel nézte a borzalmas circust. Nem használt a jószág, nem használt a leírás, a mikepércsi kezek nem lendültek mentéshez. Végül is a csendőrcs puskatűvel hajtották a nézők legyellenekét a falu megmentésére. Estére aztán a Debrecenből érkezett tűzoltók segítségével elfojtották a rettenetes nagy tüzet. Mikepércsen most már csak az üszkös cserendák és a kenyérrőlküli síró emberek mutatják a tűz borzalmas nyomait. — később talán ezek is el fognak tűnni, — de Mikepércsen a történelem lapjain örökre feljegyzett szeggyene lesz az a nézői kegyetlenség, amelyet csak a pusztulás tudott megtörni.

(ugy.)

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a következő szüetéseket jelentették be: Nagy Gábor napszamos, fiu, István. Tóth László kisbérő, fiu, László. Gotlieb Mór házaló, fiu, Zoltán. Léway Zsigmond máv. gyári munkás, leány, Róza Margit. Harangi János bóművessegéd, leány, Iona Erzsébet. Pokoly József városi hivatalnok, leány, Anna. Kovács József kisbérő, leány, Irén Jolán. Ifj. Vigvári József eszmadiamester, fiu, József. Galgóczi József cipész, leány, Mária Gizella. Eckner József honvédszakaszvezető, leány, Anna Julianna. Rácz Károly napszamos, fiu, Károly. Antal Elek pénzügyőri felvigyázó, leány, Stefánia. Pusztai Ferenc lámpakezelő, fiu, Imre. Szanyi János erdőtelepítő, fiu, Ferenc. Kiss Julianna eseléd, fiu, Sándor. Lehoczky János kereskedelmi ügynök, fiu, László István. Biró András máv. váltókezelő fiu, Gyula. Lames János eszmadiamester, fiu, József János. Szoboszlai Imre kisbirtokos, leány, Margit. Murvay József bérkocsitulajdonos fia László. Juhász Zsigmond kocsis, fiu, Imre. Szakács Erzsébet eseléd, leány, Aranka. Molnár András feles dohányos leánya Etelka.

Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.

Nagy József főtitkár gyásza

Harmadik gyermeke halt meg

Mély gyász érte Nagy Józsefet, a Kereskedő Társulat köztisztelőiben álló főtitkárát: egyik fia Késmárkon az elmúlt napokban meghalt. Nagy Józsefet még 1920. évben súlyosan meglátogatta a sors, mikor egyszerrre két leánya halt meg járványos betegségben. Négy gyermekük közül két iker fiu maradt meg, kik még inkább szemefényei lettek a szülőknek a mélységes gyász után.

A két ikertestvért szülők egy kis nyaralásra és levegőváltoztatás végett Késmárkra küldték. Ott történt a harmadik gyermek tragédiája. Az egyik fiucska megbetegedett: izületi csuzos bántalmi volt, melyek az agyra mentek, úgy, hogy nem lehetett már megmenteni, meghalt két heti szenvedés után.

A kis halottat a gyászoló szülők haza hozatták. Ma vagy holnap helyezik itt Debrecenben örök nyugalomra. A sok fájdalmat megért szülők iránt általános a részvétel.

A két ikertestvért szülők egy kis nyaralásra és levegőváltoztatás végett Késmárkra küldték. Ott történt a harmadik gyermek tragédiája. Az egyik fiucska megbetegedett: izületi csuzos bántalmi volt, melyek az agyra mentek, úgy, hogy nem lehetett már megmenteni, meghalt két heti szenvedés után.

Nagy szőlőtermés hírével

tovább akarják nyomni a borárakat

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara megállapításai

A legutóbbi időben számos olyan tendenciózus hír látott napvilágot a sajtóban, amelyek szerint az idén rendkívül nagy bortertermés várható. Ezen cikkek célja átlátszó, már is az amugy is alacsony borárak további esésére igyekeznek hatni.

Ezen célt azokkal a kapcsolatokban a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalosan megállapítja, hogy a legutóbbi időig tényleg kitünő bortertermés volt kilátás, — azonban egész kerületéből beérkezett adatok szerint ezen kilátások a fellépett peronoszpora, különösen a fürt-peronoszpora következtében máris igen lényegesen csökkentek, szüretig pedig mér fokozott mértékű hanyatlása várható az eredetileg kedvező kilátásoknak.

Eppen azért egyáltalában nem indokolt, sőt a borkereskedelem részéről egyenesen céltudatosan terjesztett az a hír, hogy a must árának alacsonyán kell kialakulnia az őri-ásnak híresztelt terméseredmény miatt. E híreszteléseket a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szőlőszeti szakosztálya lelkiismeretlen, spekulációs manővernek tartja, — mert nagy mértékben alkalmas arra, hogy az ugyancsak megromlott terméskilátások, valamint az áthárított, elviselhetetlenül magas, aranyparitációs boradó mellett súlyos válsággal küzdő magyar bortertermelőket helyzetét még nehezebbé tétessék, holott máris sokan vannak közülök a teljes pusztulás szélére sodródva.

— A debreceni csata évfordulója. Felkérem a helybeli dalárdákat, társadalmi, Levente- és bajtársi egyesületeket, hogy a debreceni csata évfordulója augusztus hó 2-án (vasárnap) d. u. 6 órakor a honvédtemetőben tartandó kegyeletos emlékünnepeken mennél nagyobb számban résztvenni s amenny nyíben az emlékművet megkoszorúzni óhajtnak, ebbeli szándékukat nálam (Városháza, emelet 31. számú szoba) előzetesen, legkésőbb vasárnap délig bejelenteni sziveskedjenek. Gyülekezés fentjelzett napon délután 5 órakor a városháza udvarán. Indulás a honvédtemetőbe délután fél 6 órakor. Egyben értesítem az összes dalárdákat, hogy az összpróba augusztus hó 1-én (szombaton) délután 6 órakor a Kollégium udvarán lesz megtartva. Pontos és mennél nagyobb számban való megjelenést kérek. Dr. Pálffy Zoltán v. tb. aljegyző.

— Eltűnt cipésztanonc. A rendőrség ma újabb eltűnést jelentetett. Az eltűnt Elek Mihály 13 éves, ref. vallású cipésztanonc, aki esüförtökön reggel távozott el hazulról és éjszakára sem tért vissza. — Az eltűnt fiu piros kerek arcú, szemé sárgás, barna micisapka, kabát és nadrág, fekete fűzős cipő volt rajta.

— Rendőri hírek. Perlmutter Sámuelné Kimizsi-utca 42. szám alatti asszony retiküljét a benne levő 680 ezer korona készpénzzel együtt elveszítette. A megtaláló szolgáltatása be a rendőrségen. — Gajdán Mátyás juhász 48 birkát hajtott be a városba. A város alatt a sorompónál nem fizetett kövezetvámot. Ezért a rendőrbíró 216.000 korona pénzbüntetésre ítélte. — Jónás Mihály Gohér-utca 7. szám alatti lakos kapálás közben fegyvert talált s azt nem szolgáltatotta be. Ezért elene eljárás indult. — Párdue Mihályné asszony ellen a rendőrség lopás miatt eljárást indított.

— Gyászejelentés. Részvétellel vetjük a következő gyászejelentést: Tüly fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a legjobb édesanya, nagyanya, testvér, sógornó és áldott emlékü rokon, özv. Sarkady Józsefné, szül. Kálmán Erzsébet folyó hó 30-án este háromnegyed 8 órakor életének 63-ik, özvegysegének 19-ik évében rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit f. évi augusztus hó 1-én, délután 5 órakor fogjuk Boesky-tér 2. számú gyászházunktól a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1925. július hó 30-án. Béke poraira. Gyermekei: József, Gábor, Ferenc nevével szül. Zeffér Emmával. Unokái: Sarkady Anna és Kata. Testvére: polgár Kálmán István. Sógornai és sógornói: id. polgár Sarkady Ferenc és gyermekei, özv. Kolthás Lajosné, polgár Buray Ferenc nevével és gyermekeivel. Valamint az összes közeli és távoli rokonok nyében is. — A temetést Gebauer K. és Tsa temetk. intézete rendezi.

NYILT-TER.*

Felhívás

Egy ügyfelem megbízásából felhívom Bőér Kálmán debreceni (Csapó-utca) fűszerkereskedő hitelzőit, hogy nevezettel szemben fennálló bármiféle követeléseiket nálam három nap alatt írásban, vagy írodámban szóval bejelenteni sziveskedjenek.

Miután ügyfelem nevezett fűszerüzletét megvásárolni szándékozik, átvétel esetén csak az elként bejelentett követeléseket ismeri el. Debrecen, 1925. júl. 31.

Dr. Fényes Jenő ügyvéd.
Debrecen, Piac-u. 71.

* E rovat alatt közöltékért, nem vállal felelősséget, sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

Sport

Nemzetközi boxmérkőzés Debrecenben

Ma este 8 órai kezdettel, a Korona szálló dísztermében, Róza Jenő magyar boxbajnok és több európai híri boxoló mérkőzést rendez. Első párnak Róza Jenő mérkőzik Gutfreund osztrák bajnokkal, akivel 15 menetes meccset vív. Utána Bernwaller Giovanni, olasz bajnokkal méri össze erejét, 10 menetben. A harmadik a Szabó-Hudra pár lesz, akik ugyancsak 10 menetben küzdenek.

A mérkőzések elsőrendű küzdelmeket fognak nyújtani. A Róza-Gutfreund meccs pedig valószínűleg szenzációszámú lesz, mert a két kiváló bajnok Debrecenben adott revancsot egymásnak.

A serlegmérkőzések felé irányul

most minden érdeklődés. Az egyesületek a legnagyobb ambícióval fekösznek a küzdelmekbe s méltán is, hiszen ilyen pazar díjazású körmérkőzést még nem igen rendeztek. Mintha csak ezzel akarták volna jutalmazni egymást az egyesületek a nemes cél érdekében történt feltétel nélküli részvételükért. Az első helyezett egyesület nagyon szép serleget és játékosait bronzérmekkel kapnak, míg a második helyezett egyesületnek nem kevésbé szép ezüstserleg lesz a jutalma. A harmadik és negyedik helyezett egyesületek kapják meg a mérkőzésen használt labdákat. — Összesen négy club csapata vesz részt a mérkőzésekben, így mindegyik jutalmazva lesz. — A mérkőzések közül csak a DEAC-NyKISE kerül előtérre Nyiregyházán, míg a NyKISE többi mérkőzést Debrecenben játsza. — Minthogy egyidejűleg előmérkőzéseként az ifjúsági csapatok is találkoznak, így négy mérkőzés is összekerül egy délutánra. Így vasárnap is már egy órakor a DMTE-DTE és fél 3 órakor a DEAC-DKASE ifjúsági csapatai mérkőznek egymással s utánuk lesznek a főmérkőzések a NyKISE-DTE és a DEAC-DKASE csapatai között.

DEAC játékosai

ma este 6 órakor az Egyetemi Kör helyiségében játékos értekezlet tartanak.

Nagy Dániel

az MLSz keleti kerületének pénztárosa, a DKASE alelnöke gyönyörű példáját adta önzetlen sportszeretetének, amikor a körmérkőzések második helyezettjének díját, egy szép ezüst serleget, a saját költségén szerezte be s ajánlotta fel. Az egyesületek halálból a nemeslelkű adományozó nevével neveztek el a szép díjat.

A DVSC felvidéki turája.

A DVSC futballcsapata ma hajnalban indult el felvidéki turájára. Keletmagyarország kiváló bajnokcsapata első mérkőzését Ungváron játsza, onnan Kassára, majd pedig Eperjesre megy. — A csapat két hétig lesz távol. A DVSC első csapatából csak Vampeties hiányzik.

A MASz. áttal

vasárnapra tervezett ifjúsági verseny közbe jött s halaszthatatlan okok miatt elmarad, s azt későbbi időben rendezi meg a keleti kerület.

Arztalosmunka
szakszerű készítése Szabó János építész által
asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 23.

TOZSDE

Aranykorona árfolyama.

Az aranykorona árfolyama dollár-kurzusban 14.390 papirkorona.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén a buza irányszata barátságos, a rozse lanyhabb. Egyéb cikkek tartottak. Buzában élénk forgalom bonyolódott le.

Hivatalos árak: 79 kilós tisztavideki buza 370.5-373, egyéb 365.5-367, rozsa 270-257, zab 420-440, korpa 217-20. Egyebek változatlanok.

Zürichi zárlat.

Pris 2435, London 2500, Newyork 515, Brüsszel 2375, Milánó 1885, Hollandia 206 háromnegyed, Berlin 122 ötnyelvad, Bécs 72.47, Szófia 375, Prága 1525, Varsó 95.5, Budapest 72.5, Belgrád 940, Bukarest 264.5.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyitvászari maradvány 905, érték 227, eladva 130. Árak: Fialat könyvnyű 18-19, nehéz 22-23.000. Zártvászari maradvány 153, érkezett 18, eladva 15.

A Magyar Nemzeti Bank deviza árfolyamai:

Deviza	Ár	Ár
ollár	70550 K	71380 K
Angol font	45000 K	347000 K
Hollandi forint	28210 K	28479 K
Francia frank	3378 K	3409 K
Belga frank	13810 K	13910 K
Leva	511 K	519 K
Cseh korona	2104 K	2120 K
Poln. korona	2615 K	2627 K
Yugosl. korona	66 K	369 K
Román leu	1268 K	1289 K
Portugál márká	19880 K	16980 K
Spán márká	12990 K	12940 K
Svéd korona	9985 K	10067 K

Kérje mindenkit a „Debrecen“-t.

Mit hirdet ma az Ingósgyűjtő? (Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11-99.) Mindenféle művészi és ipari termékek, bútorok állandó vétele és eladása. Páratlan alkalmi vételek: varrógépek, antik vitrinek, porcellánok, asztalok, gyönyörű ágyterítők, Shöberágyak, ágy elé való szőnyegek, hat darab ebédlőszék valódi bőrhuzattal, nagy ablakok spalettákkal, villanylusterék, szőnyegporoló állványok, már ványlapon asztalok vendéglőbe, tejesrnokokba, kávéházakba, a Remekírók teljes sorozata (50 kötet), 8-10 lóerős dinamó, művészi festmények és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, ruhaszöveket, vásznakat, paplanokat, ágy- és asztalterítőkarniturákat, ébresztő, fali-, ingórákat, gyermekkoszlikat, gyermekágyakat, mosdókat, szalagkarniturákat, egész és félhálát, magános ágyakat, mindenféle székeket, stólszikeket, sodrony ágyterítőket, hat személyes átkészleteket, evőeszközöket.

Felajánlott: PÁLFI JÓZSEF Vadja a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat Nyitvászari maradvány 11-14. ágyadójában

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindent a Debrecen!

ket, olcsó tányérokat, tükröket, — Szentképeket, Kálvinszobrokat, — Kálvinképeket bélyeggyűjteményeket, fényképezőgépeket és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood írásgépek Debrecenben kizárólag az Ingósgyűjtőtől rendelhető meg részletfizetésre is. Bútorokat, egész lakás és irodaberendezéseket elfogadunk eladásra és raktározásra.

x **Értesitem a Magyarság t. előfizetőit**, hogy augusztus 1-től az előfizetési lapokat, egy hétköznap, mint ünnepnap házhoz szállítjuk. Kérem a t. előfizetőket, hogy minden ide vonatkozó ügyben (kézbesítés, előfizetés megújítás, lakásátvétel stb.) **kizárólag Piac-u. 42.** (Pannonia-udvar) alatti **fiókiadó-hivatalhoz** sziveskedjenek fordulni. Egyben tisztelettel felkérem t. előfizetőinket, hogy előfizetésüket minden hó 5-ig a fiók kiadóhivatalba befizetni sziveskedjenek, nehogy a kézbesítésnél fenakadás álljon elő. Új előfizetőknek szintén a házhöz kézbesítjük. **Kovács Károly** a kiadóhivatal vezetője.

Weisz Ferencz asztalosmester

Fürdő-u. 4. sz. árat közvetlen a Margit-fürdő után. Foglalt asztalok, bútorok, egyszerű bútorok, asztalok, asztalok, asztalok, asztalok. — Telefon 10-89.

Faszén, mész, gipsz cement, tüzifa

és minden építkezési és tüzelő anyagok legjobb minőségben, olcsó árban kapható

SCHIFFMANNAL, Pesti-u. 3. Telefon 852.

Értékesítő kártya

SZABO JOZSEF Varga-u. 31. sz., Szent Anna-utca sarok KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kírthatja aszabadalmazott jelregirólval. Olcsó árban kapható

STERN

tesztéküzletében, Piac-U. 10. Bikkával szemben. Garantiált minőségű oatkány és szőrítő állandóan nagy rakat

Debreczenszky István

Márkos — Halköz 8. szám Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron

Friedmann Ignác és Fia
női divat és konfekció nagy áruháza
Debrecen, Piac-utca 65. szám
(Szent Anna-utcával szemben.)
Értesítjük a vásárló közönséget, hogy eredeti modelljeink **női- és leány felöltőkben** megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt a **legolcsóbban** beszerezhetők. — Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden újdonságaival dusan fel van szerelve.
Hitelképes egyének előnyös feltételek mellett, **részletre is vásárolhatnak.**

Nyári idényből kimaradt egész finom
GYAPJUSZÖVETEK
mélyen leszállított árban
Feldhelm Dezsőnél (Piac-utca 67.) szerezhethők be.

Ehrenfeld Hermann épület- és műbutor-asztalos, Rákóczi-u. 9.
Szép domború, lakcsiszolt tele hátó. A legjobb ízlést is kielégítő konyhaberendezések kaphatók **részletre is.** — Minden e szakmába tartozó munkákat olcsón **Bútor fényezést** és javítást vállalok. — Festői lények raktáron jut nyos árban.

Sovány sertéseknek **NAGYTÉNYBEN** való **hizlalására** közvetítéssel 80 percentet folyósít és az összes takarmányt e ölegeti a **MAGYAR SERTÉSHIZLALÓ** és **HUSIPARI Részvénytársaság.**
Hizott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen. Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad. — Bika-szálló, fél emelet.
BARANYI, sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

Ma szombaton nagy **hurka estély**, háromféle hurka kolbász. Tepertős és túrós csusza.
Összesen: 20.000 korona.
olcsó borok, frissen csapolt sörök szép kerthelyiség.

Gazdag étterem
Hunyadi ucca 1. sz.

„Méliusz“
könyvkerekedés könyvujdonsagai
OLAH GÁBOR:
A táltos flu. Alapár 8,—
PAPINI:
Krisztus története Alapár 18,—
Szilágyi-Simon E.:
En, az asszony Alapár 5,—
NÁDAS SANDOR:
Akiért csak a kezét kell ki-nyujtani Alapár 5,—
GEORGE SAND:
A megszelídült farkas Alapár 9,—
ERDŐS RENÉE:
Római napló I—III Alapár
Dr. NEMES NAGY Z.
A hipnotizálás Kor. 33,600
GÁRDONYI G.
Mai csodák Alapár 8,—
Két menyasszony " 7,—
Leánynevelés " 7,—
Tizenkét novella " 7,—
A báró levele " 7,—
Szorzószám 7350 + 5%
Telefon 2-70.

Ha tudni akarja
mi sors vár önre hivatásában, szerelmében, vagyonában az 1925-ik évben, mi **ingyen** küldünk Önnek kimerítő asztrológiai leírást, Nem jósolási szédelgés! Természetudományi megalapítások! Számptalan köszönő irat! Irjon azonnal születése napjának megjelölésével a következő címre **Neukultur-Verlag Berlin W. 9.** Kíváncsi! Adja tovább!
(A lista hivatkozni, mert csak ugy díjtalan.)

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párisa **FERUERMANN**-nál Bőrdönt, relikvált, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. **Piac-utca 44. sz.**

Keréknarokat részletfizetésre elad, becserél, javít, zománcoz és nikkelez **SZABO LAJOS** műszerész Magoss ucca 25.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Műanyagozatok. cementlapok, sarkok, sarkok, minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Műanyagártnál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-93.

Tűzfa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhetők Erdélyi tűzfahozzáteleknél. Fűrdő u. 2. Telefon 10-93.

Jóminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Betus József Zöldfa-u. 8. sz.

Király kővel mégis a legjobbak, romos zamatos, a vevő előtt pörögve, meleg állapotban kapható. — Bégenfeld-tér 11.

Bor, saját termésű fajbor nagyban hordó és liter tételekben eladó. Literenként 12000 korona, Szoboszló ut 11-a.

Rikkancsok

magas fizetéssel

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

TEJ pasztörizált — HÁZHOZ SZÁLLITVA megrendelhető. Salamon, Miklós-utca 25. H327

Elsőrendű békebeli házikoszt kiadóra és bentékezésre kapható Teleki-utca 84.

Paplan áthuzás 80 ezer, Paplan varroda Arany János 61. 4

Fehér és színes filekalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matta Anna Csemete-u. 10. 670

Pala cserép, kátrány papir tető új fedését, javítását jutányosan készítjük anyaggal vagy anélkül is Bulyovszky Testvérek Egmalom-utca 8. 5

LAKÁS, ÜZLET

Nyári bereczeni szilva kilóként csak 10000 K. Poroszló-ut 53. 489

Csinosan butorozott szoba elsőjére kiadó, özv. dr. Breiderné, Széchenyi-utca 49. F341

Különbejárati kétágyas butorozott szoba kiadó. Csapó-utca 61. sz. 631

Égy-két izraelita iskolai tanuló a fővárosban ellátást kaphat. — Hatvan-u. 36. keresztút. 634

Butorozott szoba központban garzonnak azonnalra kiadó. Hüvelyes-utca 6. 634

Butorozott udvari is szoba, különbejárati, kiadó. Miklós-utca 26. H337

Tócskerti egy szoba konyhás, — egészséges lakószobát elcserepléni hasonlóval. Cím lapunk nyomdájában.

Eladó egy szoba konyha mellékhelyiséggel, villannyal, butorral, vagy anélkül. Háló-utca 16. 662

Háromszobás lakás butorozva, konyhaszolgáltatással házaspárnak, vagy fiatal embereknek kiadó. Maróthy György-u. 41. 653

Modern utcai kétszobás butorozott lakosztály kiadó Hüvelyes-u. 10. emelet. 669

Lakást keresek lelépéssel, lehet kerti is. Libakert, Szegfű-u. 14. 676

Csinosan butorozott szoba augusztus 15-től kiadó egy vagy két ur részére. Kigyó-u. 33. 673

Egy kvártélyost felveszek Teleki utca 47. sz. 1 ajtó. 679

Kiadó külön bejárati butorozott szoba két jobb fiatalembernek, ötvös-u. 59. F364

Butorozott szoba központban kiadó, azonnalra, Simonffy-u. 11. sz., földszint 2. F365

Elcserepléni nagyon szép helyen egy szoba, konyha, fűtőkamrából álló egészséges szép tiszta Tócskerti lakószobát hasonlóval. Cím a kiadóban. F466

Üzlethelyiség a fővárosban minden célra megfelelő átadó. Cím a kiadóban. F367

Külön bejárati csinosan butorozott szoba kiadó azonnal, Miklós-u. 41. sz. II. lépcső, udvarban. 671

Külön bejárati butorozott szoba előszobával jutányos árért azonnal kiadó. Teleki-u. 5. 672

Butorozott szoba központban, garzonnak azonnalra kiadó Hüvelyes-utca 6. 3

Különbejárati jól butorozott szoba 1-2 ur részére kiadó Hatvan-utca 29. 1

Butorozott szoba kiadó Vörösmarty-u. 15. 11

ÁLLÁST KAP

Katonai és magyar szabók tömeg munka zsindőzásra felvétetnek. — Piskolty szabó, Hunyadi-utca 14.

Négy középiskolát végzett fiú lát szerézn tanulónak felvétetik. Fischler látszerész, Piac-utca 21. sz. F323

Jó családból, középiskolát végzett fiúk milikatosnak, esetleg kósz és lakásra felvétetnek. Lehet vidéki is Király Imre, Hadházi-ut 13. H321

Egy jó családból való fiú süítőtanulónak felvétetik. Kardos, Bethlen-utca 12. H325

Kocsist, megbízható felvesz Békes Emil, Vörösmarty-utca 1. F348

Kereskedelmi levelezésben, szám lázásban, kettőskönyvtelben jártas urinó órák könyveléseket vállal. Szives megkeresést munkaidő s fizetés megjelölésével „Gyors munkás” jellegére Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába kérek. 666

Szakácsnő uradalmi intézőhöz felvétetik. — Értekezni Csillag-utca 52. szám alatt. 666

Két konyha leány s egy konyha hetes a Szülészeti klinikán azonnal felvétetik. 674

Perejéket szakácsnőt keresek azonnal. 9. sz. 7

Kocsis bentkosztra felvétetik a Trnka gépműhely Barna-u. 3. 1-a

Pénztáros kisasszonyt, aki gyors és gépirásban jártas azonnali belépésre alkalmaz a Berta-malom. — Írásbeli ajánlatok a malom elepén személyesen nyújtandók be. 3-a

ÁLLÁST KERES

Egy fiatal asszony ajánlkozik házvezetőnek magános urhoz — esetleg vidékre is. Tanító-utca 15. szám. 656

Megbízható komoly eladó, rőfös szakmából állást keres. Cím Tiszán tulinál. 680

Anyahelyettesnek, házvezetőnek, jómódu gyermekek özvegy férfihez ajánlkozom, intelligens, erkölcös, jólelkű, gyermekszerező 37 éves, keresztény árvaleány vagyok varrni is tudok, hol családagnak tekintenének. Cím Dániel Mária B.-Gyula. 8

Kereskedősegéd, csemege, fűszer és festékben jártas, segéd vagy rakárnoki állást keres. Cím Frizsáff József Hadházi-ut 9. 677

KERESLET

Keresek 12-15 milliót biztos fedezet mellett. Cím a kiadóban. 537

Régi képeket, butorokat veszek. Cím a kiadóban. H319

Elvesztet egy bőrtárcsa hétfőn este Dáry névre szóló éremcedulával. Kérném a becsületes megtalálót a rendőrségre beszolgáltatni.

Piros korál nyakékem esütörtök délután városi strandon 8. sz. kabinja körül elvesztettem. Kérem a megtalálót szolgáltsa be a polgár mesteri hivatalba. Jutalomban részesül. 2

Gyermektelen házaspárt keresek házmasternek, két szobás lakásba Értekezés Csokonai-u. 5. 6

Megbízható gyermektelen házaspár Simonffy-ut 24 alá azonnal felvétetik. H343

Boros hordók üpös és káposztás kádak új és használt minden nagyságban állandóan kapható. **Javítást** gyorsan és jó Bárt Györfly gyárban Nap-utca 4. — Telefon 12-83.

ELADAS

Eladó nagy jég szekrény mészárosnak vagy vendéglősnek való. Szent Anna-utca 10. 654

Női ruhák és kabátok, valamint 100 liter 54 fokos elsőrendű törköpálka eladó. Simonffy-ut 9. H336

Kis családi ház, melyben két szoba konyha, mellékhelyiségek, azonnal elfoglalható, dísznő és baromfitartásra alkalmas udvarral eladó a város belterületén. Kedvező fizetési feltételek mellett. Felvilágosítást ad a Debreczeni Független Újság kiadóhivatala. F357

Eladó konyhaszekrény, két ágyszodrony, matrácok, képek. Hatvan-utca 36. háttul az udvarban, délután 4 óráig.

Használt jó személyautó eladó. Érdeklődni Gazdasági Takarékpénztár, Király-u. 2. H278

Szőlő, 3 kis hold, prima, eladó Hajdubagason, kb 120 hl terméssel és 12 méteres új, cserepes épület, szüretelő edényekkel. Naponta 4 vonat. Értekezhetni: Nyíl utca 20. 586

Törmellék téglák és építőanyagok eredő téglatörmelék és föld, dímentesen szállítható a Svetits intézettől. 611

Kétszemélyes plüss divány, fűtőszoba, inga óra, varrógép és egyéb ingóságok eladó. Külsővásár-tér 7. 622

Ház Bihari telep központján, végállomástól 8 perc, üzlethelyiséggel, 4 szobás lakással, mellékhelyiséggel, 8 sertésre hizláló, kerttel jó vízi kuttal, esetleg italmérési joggal olesón eladó. Keresztesi-u. 25. 681

Eladó egy kis családi ház, azonnali beköltözésre Kinizsi-u. 110. 678

Patkány és róka fogó tiszta faj tacsókutyák eladó. Deák Ferenc utca 24. keresztút. F359

Úst, üstházzal eladó. Hatvan-u. 9. sz. F360

Rőfös üzlet eladó, bolt, műhely, raktár kiadó, Csapó-u. 11. Sümegetnél. F346

Radio telefon

alkatrészek, új accumulatorok, azoknak töltése. Rosch-féle világítási készülékek, delejjuyjítók, feszmerők és azoknak szakaszú javítása.

A Földvári-féle Debreceni I. Elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál.

Széchényi-utca 55. Telefon 168.

VEGYES

Szemestengeri, 150 mázsa, Konyár állomáson eladó. Értekezni — Flów Miklósnál, Bethlen-u. 999. F362

10-15 kósztot felveszek ebédvacsorára havi 400 ezer koronáért. Vigkedvő Mihály-u. 43. F263

Eladó férfiruhák, cipők, női sőtélkek selyemruha, hosszú gallér, jumper különlegességek Battyányi utca 13. emelet, iroda. H344

Zongora, rövid, jó hangú, bérelhető. Cím a kiadóban. H342

Korrek fiatal urileány házasság célzából megismerkedne oly uriemberrel, ki nem pénz, hanem szerető hitvest akar. Leveleket „Szívjóság” jellegre a Hajdúföldhöz küldje. H344

100hold föld kiadó október elsejére, ugyanott egy brieska eladó. Csapó 23. 6

Arany

ezüstöt, briliánsat, zalogcedulát legmagasabb árrban vesznek

STEINER MIHALY Hatvan-u. 2. I. em.

Kiadó modern világos szoba, vilnyvilágítással, pince konyhával sertésóllal gyermektelen házaspárnak. Tiszviselőtelep III. utca 15. 11

Urileány, perfekt gépiró, iroda esetleg pénztárkezelést vállal. Cím a kiadóban. 13

Fodrásztükör két darab, asztallal együtt eladó. Cím „Debrecen” kiadóban. 10

Jó vidéken, nagy forgalmu 6 járatu vámmalom 80 HP Diesel motor hajtó erővel, családi okok miatt kedvező fizetési feltételek mellett eladásra kerül, ugyanott szintér eladásra kerül 1 db 40 HP Wohanka-rendszerű nyersolajmotor, izem képes állapotban és egy komplett eséplőgarnitúra, eséplőgép rész eséplésre is kiadó. Érdeklődők Berta-malom Ungerleider Gábor debreceni céghez fordulhatnak felvilágosításért. 2 a

Rekord

Poloska irtást teljes gyökerelestül Ludmann és Kiss

m. kir. szab. főregirók irtják legmesszebbmenő felelősséggel. — Méliusz-tér 11. sz. Kereszi-épület.

Új faraktár!

DESZRAT, LÉCZET, FARAGOTT FÁT FÜRÉSZELT FÁT ÉS MÁF FAANYAGOKA.

valamint építési cikkeket LEGOLCSÓBBAN árusít

weinberger Jenő faraktára, Böszörményi-ut 2 (Stern kofegyárral szemben)

ÚJ FARAKTARI!

ÚJ FARAKTAR.